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强化航海类专业半军事管理凸显的问题与对策研究 
◆王建恒 

（山东交通学院  山东威海  264200） 

 
摘要：我国各航海类院校半军事管理模式日臻完善，随着时代的发展，

尤其是伴随着 00 后的青少年逐渐成为新时代特点鲜明的大学生，航海类

专业对其吸引力不再异常强烈，加之就业结构、就业市场的变化以及传

统家庭观念等因素的影响。新形势下，航海类院校强化半军事管理工作

面临着新的问题和挑战。本文结合新时代大学生的特点，从高校辅导员

的角度对强化航海类专业学生半军事管理工作提出一些问题分析和应对

措施。 
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一、引言 
航海类专业学生有其专业的特殊性，自大连海事大学开始实

施航海类学生半军事管理工作以来，航海类专业毕业生获得了学
校、社会和用人单位的广泛认可，半军事管理在各航海类院校逐
渐普及开来。随着互联网技术的普及应用，新时代的大学生能够
接触到更多元、更丰富的信息，由此也就带来了专业方面以及就
业方面的冲击。加之，00 后素来以特立独行著称，其活跃的思
想以及在成长过程中受种种因素的影响，使得许多青年学生形成
了以自我为中心，不断挑战、质疑所面对的任何问题的习惯。这
些鲜明的特点对航海类专业实施半军事管理提出了新的问题和
挑战，墨守陈规的开展半军事管理工作收效甚微，本文通过对学
生时代系统接受半军事管理的认知，结合新时代大学生的鲜明特
点，以及根据当前开展强化半军事工作的角度，分析所遇到的问
题，提出相应的解决问题的对策。 

二、强化半军事管理工作面临的问题 
1、社会问题 
①航运市场经历了持续的低迷，导致行业发展的不景气，尤

其是随着海陆收入差距的缩小，对航海类专业学生的吸引力较之
前大大降低。②互联网与经济社会的深度融合，使得就业形势、
就业结构发生了深刻的变化，对航海类专业学生思想的冲击逐渐
增强，以至于学生对专业、对就业前景存有忧虑。③航运业作为
经济社会发展的支柱行业，然而受包括国人传统思维等各种因素
的影响，船员以及从事相关工作的人员的社会地位不能与行业地
位完美匹配，导致新时代的青年学生对专业的认可度降低。 

2、家庭问题 
①新时代的大学生中，独生子女较多，通常独生子女受到来

自背后若干个家庭的优待，同时独生子女学生的家庭对子女的期
望也越来越高。由此导致盲目的择业，且易于受到邻居、亲朋等
各种因素的影响，使得学生家长对航海类专业的就业前景不甚了
解。②学生父母在帮助孩子选择专业前对航运业没有清晰的认
识，只是单纯的通过一些影视剧的宣传，亦或者周围人非系统的
介绍，片面的认为航海类专业毕业生将来从事的是繁重、辛苦的
工作。③普通家庭通常受中国传统思维的影响，强调对孩子的掌
控力导致学生在认识专业的过程中存在误区，加之国人故土难离
思想较重，因此在孩子择业过程中干涉过多进而影响了孩子的独
自分析判断，影响了孩子对专业的认可。 

3、学生自身的问题 
①由于生存环境和物质环境的优越，受到多重因素的影响，

新时代大学生的逆反心理更为强烈。突出表现为，在日常学生管
理或者半军事管理工作过程中，许多 00 后的学生在受到稍微严
格的管理或者稍有不顺其意时，反应强烈，同时又有着强烈的比
较心理，极易造成连锁反应。②当前青年学生有着怀疑一切的特
点，敢于挑战权威，而受到年龄的限制，心智并未完全成熟，突
出表现在：对眼前的利益过于看重，做事情需要看到立竿见影的

效果，而半军事管理工作需要经历长时间的磨练，才能养成良好
的军政素养，才能看到实际效果。③对于刚刚步入大学的青年学
生而言，本身的自控能力稍弱，相对缺乏一些吃苦耐劳的精神，
而半军事管理模式的训练相对较枯燥、且辛苦，因此对学生而言
短期内看不到自身的成长，很难有投身其中的热情。 

4、学校的问题 
①高校学生工作涉及到学生的思想政治教育、学术科技活

动、创新创业教育、第二课堂活动等等若干方面，学生工作队伍
尤其是航海类专业学生工作队伍主要依托高校辅导员队伍，而许
多航海类院校缺少接受过系统、专业的半军事管理教育的辅导员
队伍，致使从事半军事管理工作的教师队伍对半军事管理认同感
较低，组织贯彻实施半军事管理工作的力度也就大打折扣。②综
合性大学对航海类专业学生的关注度以及投入力度相对较少，对
航海类学生入学专业教育力度不够，不能使学生对专业快速形成
有效的认同，更不能保证学生具备专业优越感，因此学生对学校
开展半军事管理的执行力度严重不足。③受限于校园场地的问
题，缺乏单独的半军事管理素质养成区，且各专业学生同处一处，
易造成其他专业对航海类专业的强烈冲击，以至于不能够保障半
军事管理工作的有序开展。④半军事管理工作的思路不够开阔、
形式不够丰富，半军事管理模式局限于队列训练、上课列队等单
一的形式，容易导致枯燥、无聊的情绪。 

三、强化半军事管理工作的对策 
在实地开展强化半军事管理过程中，凸显出了各种问题，究

其原因，涵盖了学生的认识问题、学生个性问题、家庭的影响、
学校开展半军事管理方面的不足、以及社会大环境下对航海类学
生的影响等诸多方面。如何做好学生、家长的工作，倡导社会的
认同，从而保障航海类专业半军事管理工作的开展，关系到新时
代航海类专业人才培养质量、关系国家海洋强国战略的人才储
备。结合在开展半军事管理工作过程中积累的些许经验，提出以
下几点措施： 

1、加强航海类专业学生的入学专业教育，引导学生充分认
识、了解航海类专业就业前景，组织邀请航运企业负责人、优秀
校友、优秀毕业生等，分层次为航海类专业讲解航运市场发展行
情、工作内容、工作环境等，帮助学生全方位了解专业前景。 

2、加强航海类专业的宣传，组织暑期夏令营等形式的活动，
邀请高考考生及家长全面了解航海类专业，认识航海类专业半军
事管理工作，体验航海类专业生活、工作环境等等，以便使得家
长对航海类专业有清晰的认知。 

3、根据新时代航海类专业学生的鲜明特点，开展半军事管
理工作过程中，要定期、适时安排辅导员、学生干部对参训学生
进行心理疏导，帮助学生树立正确的价值观，戒除生活中的不良
习惯，逐步培养学生的军政素养，提升学生的综合素质。 

4、加强航海类专业辅导员队伍建设，适当合理聘用经过半
军事管理系统、专业训练、或者有部队服役经历的人员充实航海
类专业辅导员队伍，确保开展半军事管理工作的教师队伍专业
化，形成完整、系统的半军事管理工作队伍。 

5、注重航海类专业半军事管理学生干部队伍建设，选拔任
用有入伍服役经历的学生担任半军事管理各级学生干部，具体实
施半军事管理日常工作部署和训练。同时，要梯队培养军政素质
较高的学生逐渐充实学生干部队伍，以形成持续、有效的半军事
管理模式。 
6、丰富半军事管理工作内容、形式，兴趣是最好的老师，相对
枯燥的训练内容不利于训练的持续开展。在制定训练计划时，以
学生感兴趣的诸如军体拳、擒敌拳、格斗术等训练内容开始，渐
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次吸引学生投入到半军事管理工作中，以队列训练为基础，扩展
训练形式和内容，既磨练了学生的品质、军政素养，又增长了学
生的体能，更重要的是能够有效吸引学生参与到半军事管理工作
当中。 

7、加大对航海类专业学生的投入力度，保障航海类专业学
生统一的着装、训练设施、设备，为航海类专业学生提供更多的
资源，使得学生形成专业认同感和专业优势感，逐步引导学生热
爱航海事业，投身半军事管理工作。 

8、厘定航海类专业学生素质养成区，划拨专用场地、设立
半军事管理各级机构办公室维护半军事管理的权威、保障各项工
作的有序开展。同时，隔离航海类专业与非航海类专业的管理范
围，减少非航海类专业由于不施行半军事管理工作对航海类专业
学生带来的冲击。 

四、总结 
半军事管理工作是经实践证明了的，对航海类专业学生军政

素质的养成、业务素养的培育、综合素质的提升大有效用的措施。
随着半军事管理工作的深入开展，尤其是在新时代大学生中凸显
出了一系列的问题，通过在实践中对相关问题的分析研究，有针
对性的加以预防、解决，能够切实加强航海类专业半军事管理工
作的效果，提升航海类专业学生的综合素质，服务于国家海洋强
国战略。 
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